

18日清晨，雪落京城，连续两日的降雪给当日增添了不少寒意。在北京八宝山殡仪馆，人们赶来送“棋圣”聂卫平最后一程。

中国围棋协会名誉主席聂卫平14日晚病逝，享年73岁。消息传开后，引发无尽追思。当日，东礼堂告别大厅内，哀乐低回，人们排起长队，送别这位棋坛巨匠。

昨天的北京城飘着白雪，气温低达零下十余摄氏度，被称为聂卫平“一生对手”、年逾七旬的曹薰铉道出心声：“天妒英才！连苍天也在为他悲伤……”

本版撰稿 特约记者 张晓露



风雪寄哀思 送别聂卫平

“棋圣”之名永远铭刻在中国体育的史册中

中国围棋协会名誉主席、“棋圣”聂卫平的遗体告别仪式，昨天上午在北京市八宝山殡仪馆东礼堂隆重举行，有1240位社会各界人士赶赴现场参加。

1月15日晚，中国围棋协会官网以“聂卫平同志治丧工作小组”名义发布讣告：“中国共产党党员，全国劳动模范，‘五一’劳动奖章、体育荣誉奖章获得者，中国围棋协会名誉主席，国家围棋队原总教练，围棋职业九段，‘棋圣’聂卫平同志，因病医治无效，于2026年1月14日22时55分在北京逝世，享年74岁（注：实则未满，应为73周岁）。”

“聂卫平同志是中国围棋事业的代表性人物。他一生心系棋枰、魂牵黑白，以非凡的智慧、不屈的意志和深厚的家国情怀，铸就了一段辉煌的传奇。特别是在中日围棋擂台赛的生死关头，他屡次力挽狂澜，为中国队赢得

历史性胜利，极大地振奋了民族精神，在全国掀起了前所未有的围棋热潮。退役后，他潜心育人，提携后进，为中国围棋培养了一批又一批顶尖人才，其深厚的棋艺和高尚的品格，深刻影响了几代围棋人……”

昨天告别现场，正是这些描述的真实反映——从清晨6时起，人们从四面八方冒着严寒和飘雪陆续赶来，向曾经的时代精神感召者当面告别，以至于礼堂外广场很快就人头济济。礼堂内则有各界人士敬献的挽联、花圈等表示哀悼，蜿蜒至户外……

鉴于现场来宾众多，从8时45分开始部分来宾先举行了简短而正式的仪式。聂卫平的遗孀和三个子女如数现身，其中聂卫平和原配孔祥明所生长子孔令文捧着遗像进入礼堂。现场还可以见到日本棋坛名宿武宫正树；韩国棋院代表梁宰豪、曹薰铉和洪旼



构；中国围棋协会两位名誉主席王汝南、华以刚，中国围棋协会主席常昊，中国围棋协会副主席、重庆围棋协会会长古力；上海棋牌运动管理中心主任、上海棋院院长刘世振；中央统战部、民盟中央和国家体育总局的相关负责人；中国棋院和各地围棋协会、棋院代表；国家围棋队全队、专业棋手代表；此外还有部分亲友代表……

在仪式结束、部分来宾离场后，礼堂向所有赶到现场的人们开放，守候良久的送别者依次走入，向聂卫平遗体告别，向其家属表示慰问。

曹薰铉：连苍天也在为他悲伤……

中国围棋的“聂卫平时代”，开始于聂卫平作为年轻棋手冲击以“六超”为代表的日本围棋霸主地位，在上世纪70年代末至80年代初掀起“聂旋风”。而在其前三届中日擂台赛上“孤胆主将”的出色表现，则让其棋艺生涯达到巅峰，也宣告了日本围棋的衰落，他也因此获得国家体委（注：国家体育总局前身）授予的“棋圣”称号。

而其职业生涯的转折点，则是在首届应氏杯决赛2比3被曹薰铉逆转，韩国由此异军突起，此后则是由聂卫平的弟子常昊、古力等“龙虎辈”相继接力，再扬中国围棋“第二春”……

昨天，昔日日本“六超”的代表性棋手武宫正树和有“韩国围棋皇帝”之称的曹薰铉专程赶来。其中，曹薰铉尤为动容地提到：去年2、3月间，这三位围棋历史见证者还相逢于首届南洋杯世界围棋精英赛，除了比赛之外交流甚欢。回国之后，聂卫平就因脑梗住院，有长达十余天昏迷不醒，曹薰铉为此非常担心。后来听说聂卫平身体好转还感欣慰：“非常希望他身体康复之后我们继续下比赛。”但没想到最终噩耗传来。

“我们是四十年前的对手，也是四十年来的朋友，我只能感慨：天妒英才！今

天下雪，天气寒冷，应该是苍天在悲伤……只能期待未来我们在天堂重逢。”

而和聂卫平“纠缠”更久的武宫正树，素来以乐观的笑容和亲切热情闻名。昨天则因为过于伤怀，选择走特别通道独自进入礼堂，在短仪式结束后即悄然离去。

无论是“围棋皇帝”在苍凉飞雪中的动情话语，还是“宇宙流”有违常态的隐身，均足以验证中日韩围棋泰斗们近半个世纪的惺惺相惜。也正是在他们身体力行的示范下，才有之后“常昊—李昌镐”“古力—李世石”这些跨越棋枰胜负的友谊佳话延续。

常昊：不想跟他说告别

昨天中国围棋协会主席常昊受邀主持告别仪式，仪式结束后他噙泪感言：“其实不想跟聂老师说告别……”

常昊10岁不到就得到聂卫平的亲自指点，老聂对这个上海神童偏爱有加，也间接促成中国围棋少年队的成立。1993年，根据中国围棋协会统一安排，常昊和周鹤洋、王磊、刘菁等正式拜聂卫平为师。此后，古力、刘世振等又成为聂卫平在国少队收的第二拨“门徒”。和国字号训练体系的教练、队员不同，围棋带有传统文化色彩的“内弟子”制，对年轻棋手的成长非常重要，何况聂卫平还是一位特殊的“师父”。

“收我们为徒的时候，他自己也才40出头，还有一线比赛呢！而且当时他的第二个儿子刚出生不久，其实家里事情很多……但那时他不仅白天在国家队认真带我们，晚上还经常把我们招到他家里去摆棋（研究），经常从晚上7点摆到11点才散，也不是他不想跟我们摆下去，是因为再晚回去中国棋院（宿舍）大门就锁上了。除了对围棋的热爱，聂老师的性格也非常豪爽、真诚，对每个年轻棋手，不管是不算徒弟的都一样关心爱护，还特别风趣，完全让我们忘记了年龄的差异，所以每个年轻棋手都愿意和聂老师在

一起……多年以后，等我自己成家有了孩子再回过头去想，才感受到他对我们的关心是多么的不容易。”

也因此，常昊等“徒弟”和聂卫平的三个子女关系也非常融洽，亲如家人。15日凌晨，聂卫平宣告不治，守候在他身边的幼女聂云菲第一时间就通知“聂门弟子”，常昊立刻从家里赶去医院，“看到聂老师，才真正意识到他已经不在了。我只能忍着巨大的悲痛和震惊，和聂老家人一起把遗体从病床上捧下……”

因为近年来相继走上不同的领导岗位，昨天也成了常昊、古力、刘世振等难得重聚的日子，却发现无一不是形销骨立、难掩伤怀，“在我们看来，当下的雪，是上苍刻意留给我们的告别记忆，我们谁都不想和他说告别，都想多留一下聂老师……”当然，从他们各自承担的职责出发，常昊表示：“相信我们都会努力把聂老的精神保留下来。不仅在围棋界，我们要尽力争取更多的当代青年来延续这种精神。”

诚然，体育界也好，社会也好，始终需要像聂卫平、陈祖德，也包括胡荣华等，通过自己的天赋才能和拼搏精神，去实现一些别人认为不可能做到的事情，去推动时代的发展。这，或许才是真正的“生生不息”。

